

教育部“双名计划”教育强国与名校长教育思想交流活动在通举行，“美的教育”刘昕办学思想绽放魅力——

用“美的教育”涵养“美的心灵”

12日，教育部“双名计划”教育强国与名校长教育思想“美的教育”刘昕办学思想实践与展示活动在通举行，实验小学教育集团总校长、实验小学党总支书记刘昕深情讲述了“美的教育”办学思想。全国各地教育专家学者齐聚一堂，围绕“美的教育”展开深入探讨，为这所百年名校以美育人、以美培元注入新的动力。



勤敬主角“学研”展示。记者高阳

“美的教育”方兴未艾

操场上，阵阵鼓声铿锵有力，加油呐喊声此起彼伏，一场火力全开的篮球争霸赛激战正酣。篮球健儿们拼抢、进攻、投篮、防守，啦啦队员们奔跑、跳跃、欢呼、鼓劲，还有学生裁判员们的专业与冷静，无不展现出新时代少年儿童强健体魄、锐意进取的昂扬风貌。

这是实验小学校园体育节开幕式上的场景，将体育、艺术、文学等完美融合、交叉呈现，无疑是“美的教育”成果的生动展示。

从虹桥二小时提出“情境审美教育”，到刚来实小时提出“美丽教育”，再到“美的教育”，11年间，刘昕的办学思想在实践中拔节生长。今天，实验小学“美的教育”发展方兴未艾，描绘出一幅由“美的校园”“美的课程”“美的课堂”三者相互支撑、共同构成的践行版图。在“美

的校园”里，每一株小草、每一朵小花、每一处风景都会与学生发生交流，都会产生美好的故事；“美的课程”即情境主题融学科课程，以“美丽思政学科+”为核心，开展健康行动、创想行动、乐美行动、阅读行动四大行动；“美的课堂”主要通过跨学科项目化的学习，让学生在真实情境和任务、真实参与和体验中成长为学习的主角。最终，将实现情境中的儿童自我领导力的提升和生长，让儿童真正成为学习、生活乃至人生的主人。

“通过‘五育融合’达成‘五育并举’，让每一个孩子得到全面而充分自由的发展，这便是‘美的教育’。”刘昕举例，篮球比赛中，会打篮球的就去打篮球，会打鼓的就去打鼓，会跳啦啦操的就去跳啦啦操，每个班级都是整体出动，每个孩子都是“各显神通”，一个都不会落下，“‘美的教育’关注每一个生命全面而个性的成长。”



“美的教育”育美的人

开学初，刘昕遇到了一名随班就读的特殊学生，名叫小鹏（化名），喜欢哭喊和打人。面对这样的学生，刘昕建议班级老师制订整体性的帮助计划，鼓励同学伸出友爱的援助之手，并在全校发起以爱为核心的“宝贝计划”。慢慢地，同学们都知道要爱护小鹏宝贝，小鹏的状态也变好了。

刘昕由此写下题为《给融合教育合适的途径》一文并刊发，为类似情况的家庭和学校教育提供了鲜活的辅导案例。“‘美的教育’遵循个体的成长规律。”她说，“在人与人的交往中有无数个细微的节点，这些充满着人和人对话交流、个体的心灵独白以及双向和多向的互动过程，充满理解、尊重和温暖，善意无处不在，美就实现了。”

“美”不仅体现在小鹏身上，还在实小每一名学生、老师乃至家长

的身上都熠熠闪光。永怡校区二（3）班学生朱君羽在《小斑鸠的故事》项目化研究学习中，记录了一对斑鸠在教室外筑巢生蛋，到小鸟孵化长大的过程，学会了观察世界、积极思考，尊重和保护生命；科学老师唐玲结束了又一次跨学科、跨年龄段的师生融合备课，尝试在《植物与环境》一课中加入与其他学科的连接，收获了更丰富的教学素材和更开阔的育人眼界；六年级学生家长卫林灵时常在群里看到刘校长发的“不要着急”“好好说话”等话语，由原先的“鸡娃”到如今的“佛系”，松弛下来的状态增进了亲子关系，也迎来了孩子的进步……

“美的教育”是一种教育方式、教育目的，更是一种教育理想。“从发现美、欣赏美、感受美到创造美，让每一个学生、每一名成员收获精神的丰盈和美的生长。”刘昕说。

“美的教育”走向何方

活动现场，实验小学勤敬印象展示、勤敬主角“学研”展示，以及刘昕对“美的教育”办学思想的汇报，得到了专家学者的肯定。大家纷纷畅谈感受、建言献策，对继续探索“美的教育”实施路径等提出了真知灼见。

广西南宁市滨湖路小学教育集团总校长谢小燕表示，“美的教育”聚焦于儿童的发展，聚焦于教育的远方，不局限于眼前的目标，更关注儿童全面、生动、美好且幸福的终身发展。“这样的教育是回归儿童成长的常识和本质的教育。”

“‘美的教育’远远超过美育本身的范畴，要站在培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这样一个高度，去践行、去探索。”《中国教育报校长周刊》主编苏令从“第三方视角”，对“怎样办出更加美好的教育”提出建议。他说，要研究儿童成长规律和教育规律，把握教学平衡，让教育“慢下

来”，使学校成为“处处流淌着牛奶和蜂蜜的地方”。

教育部小学校长培训中心常务副主任、北师大校长培训学院院长陈锁明认为：“教育的高质量发展最终一定是走向美的、走向好的，‘美的教育’提出了用美培养学生、滋润心灵，是非常好的办学主张。”他说，要将立德树人根本任务落实在教育教学过程中，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

专家学者的肯定和见解，给予了刘昕及其团队不竭的动力和深刻的启发。刘昕表示，“美的教育”的最高理想是让每一个人的精神高高挺立。“我们要告别短浅的目光和功利的目的，将儿童的身心健康和个性化成长作为首要的责任与担当，洞见教育的深刻意义，在实践中不断反思，朝着已经认定的有意义的美的世界走去。” 本报记者高阳

“意大利盟多地材杯”远征（南通站） 亲子健走挑战赛

时间：10月26日上午 地点：南通都市农业公园

活动详情链接



报名二维码



（江海小记者请在“江海小记者”微信小程序进行报名）